



# 李春祥：38年的执着与坚守

1976年，在父辈公安梦的感召下，20岁的他加入了公安队伍，从事热爱的刑事预审工作。这一干，就是38个年头。而今，他又将“接力棒”交到了儿子手中。

他是李春祥，一位普通的刑事预审民警。38年的执着与坚守，成千上万个案件，汇聚成了一条充满艰辛坎坷，却又无比光荣的从警之路。他说，警察的职责，就是保护善良的人们，为他们带去安宁与繁荣。为此，他甘愿奉献一生。

苏文清 鲍咪娜 范敏莉 / 文 李灿 / 摄



李春祥在查看案件资料。

## 人物名片：

李春祥，1976年从警，现为奉化市公安局刑侦大队办案中队民警。从警38年来，荣获“全市公安系统优秀教官”、“宁波市公安局中级教官”等多项荣誉，并发表专业调研文章160多篇。

## 父辈热血造就的公安梦

谈到当初从警的经历，李春祥说是受父亲影响。

李春祥的父亲和叔叔都是上世纪40年代公安短枪队的成员，后编入了新四军，参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝。父辈的经历在年幼的李春祥心中留下了深深的烙印。

1976年，当同龄人还在对未来迷茫的时候，年仅20岁的李春祥成为了一名人民警察，开始了他一

生挚爱的刑侦预审事业。

“刚从警那会，条件很艰苦，外出办案大多靠徒步，有时还得爬山。几个月下来，脚上就起了厚厚一层老茧。”李春祥回忆道，“但想起父辈们所经历的艰辛岁月，这点辛苦又算得了什么？”

李春祥告诉记者，在当时，为办案可以不顾一切。1982年夏，辖区的两伙渔民因经济纠纷在河边斗殴。李春祥单枪匹马赶到

现场，为了制止渔民，他不顾危险冲到人群中，对着周围上百名拿着扁担、木棒的渔民喊道：“我是警察，你们要打架，先从我身上踩过去！”

谁也没有想到，这个年轻的小警察，竟能爆发出这种魄力，周围的渔民相互看看，谁也不敢动手。随后，李春祥对他们晓以利害，耐心地劝说，让他们通过法律途径解决纠纷，将这场斗殴消灭在了萌芽状态。

## 不放过一个坏人，更不冤枉一个好人

从警38年来，李春祥走过了一条平凡却又充满艰辛坎坷的道路。他说最令他自豪的，是经手的成千上万个案件中，没有发生过一起冤假错案。

1998年秋的某个夜晚，奉化市裘村镇发生一起命案，一名男子死在了自家的橘园里。死者家属向警方报案称，凶手是一名刚出狱的男子。他在偷橘子时被死者及家属撞见，在双方打斗过程中，死者被嫌疑人击中要害后不治身亡。

案件发生后，立刻引起了社会的广泛关注。死者家属也不断向警方施压，要求严惩凶手。事发地较为偏僻且没有监控，现场搜寻不到有力物证，而嫌疑人只承认偷了橘子，对杀人一事坚决否认。

在这样的形势下，领导指出这个案件只有预审可以解决，他告诉一旁的李春祥：“这是对你的一次考验。”

李春祥没有说话，只是郑重地点了点头，便投入到了严峻的预审工作

中。他并未受惯性思维影响，而是认真分析、细致研究，大胆扩大怀疑范围，通过不懈努力，真正的凶手浮出水面，谁也没想到凶手竟然是死者的哥哥！

原来，两兄弟在与偷橘人的打斗过程中，哥哥持刀误伤了弟弟的要害，导致其死亡。由于当时夜色很黑，只有凶手一个人知道发生的一切。

在李春祥的从警生涯中，这样的案例不胜枚举。他说，“从事刑事预审工作，牢记在心中的，就是不能放过一个坏人，更不能冤枉一个好人。”

## 后辈眼中卓越的“引路人”

李春祥说：“人民警察既是人民群众的保护者，也是犯罪嫌疑人的心灵治疗师。”

为更好地践行自己的职责，他一头扎进了专业领域的书海。《普通心理学》《犯罪心理学》……这些旁人看来枯燥无味的书籍，李春祥时常翻阅并从中汲取营养。他将所学到的知识应用到实践，在预审工作中发挥了不可估量的作用。

由于李春祥理论与

实战经验丰富，经常被聘请到各地去授课。2012年至2014年，他连续3年被评为宁波市公安系统优秀教官，并先后为省厅“执法自信和执法公信”专题轮训班、台州市公安局刑侦审讯专题培训班等各类培训班讲授审讯策略课100余课时，得到了参训人员的一致好评。

从警38年，李春祥接过了父辈的公安梦，如今，又将手中的接力棒交到了儿子李吉手中，成了他的

“引路人”。

2007年，初入公安队伍的李吉选择了刑侦专业。刚工作不久，李吉刚对抓捕回来的嫌疑人进行审讯。当他颇有收获地走出审讯室时，却被李春祥叫到办公室，指出他整个审讯过程哪里不够规范，问话说辞哪里不准确。

“刚工作就被泼了一盆冷水，开始特别不理解，现在我知道父亲是要教我褪去浮躁，踏踏实实，一步一个脚印地来办案。”如今的李吉对当初父亲的教育充满了感激。

## 毒品暗藏保温瓶计谋被识破

# 余姚警方摧毁一贩毒团伙

经过两个多月的侦查，11月20日，余姚市公安局禁毒大队成功捣毁一处隐匿在余姚阳明街道、凤山街道附近的贩毒藏毒窝点，抓获犯罪嫌疑人14名，缴获冰毒400余克、制毒吸毒工具等大量作案工具。

## 顺藤摸瓜

今年9月份，余姚市公安局办案民警抓获一名涉嫌吸毒人员。侦查中，办案民警发现该吸毒人员一直从固定卖家那里购买毒品，且该卖家毒品交易活动频繁。据此，民警推断这背后可能藏匿着一个涉毒窝点。

余姚市公安局禁毒大队立即组成专案组，经过一个多月的调查取证，掌握了四名主要犯罪嫌疑人——来自贵州某县，代号为三嫂、四嫂等四名女子。

余姚市公安局禁毒大队立即全警投入，民警们从几千多条余姚暂住人口信息中仔细审查，搜索各嫌疑人员的真正身份信息，并乔装打扮深入“敌营”侦查，获取一手线索。

经过苦心经营，办案民警发现，这四个女人之间其实没有亲缘关系，各自的称呼都只是一个代号，会走在一起仅仅是因为老乡关系。她们在余姚有各自的下线，围绕这四人以贩养吸的外围成员共有30多名。

办案民警顺藤摸瓜，经过侦查，发现该贩毒团伙主要靠四嫂进货，四嫂的老公也是贩毒“老江湖”，几年前曾被刑拘，释放后和老婆、妹妹做起了老行

当。四嫂主要负责在余姚贩卖，他和妹妹则主要在云南收集货源。

四嫂一个月进一次货，每次都是把毒品灌装到保温瓶里，一次2瓶，总计400克左右带到余姚。“现在到处都查得很严，为了求安全，每次量只能带这么多，否则很快就会被民警盯上。”被抓后，四嫂坦白地说。

## 乘胜追击

主要嫌疑人、外围成员、毒品来源……随着整条贩毒的主要脉络慢慢清晰，办案民警很快发现四个女人的窝点主要集中在阳明街道和凤山街道，余姚警方乘胜追击，决定实施抓捕，时间就定在11月20日。

“当时我们兵分2组，一组跟着四嫂去云南，一组守在余姚本地，听指挥实施抓捕。”余姚市公安局禁毒大队王警官说。

“不过抓捕时发生了点意外。”办案民警说。意外发生在三嫂身上。

实施抓捕的前两天，一位吸毒男子在警方日常巡查中被抓获，这引起了三嫂的警觉，收到消息的三嫂从家里出来，躲进停在家附近的私家车上。

19日24时，余姚250余名警力开始实施抓捕，围堵各个窝点，

在指挥中心一声令下，民警兵分几路到各个窝点抓人。藏在私家车里三嫂被声音惊醒，她发现情况不对，立即发动引擎打算开车逃走，幸亏民警反应及时，4辆警车迅速围堵堵截，最终将她抓获归案。

## 终破毒瘤

余姚方面抓捕迅猛如风雷，云南这边则平稳中有序进行。11月17日，民警追踪四嫂来到云南，发现她进入当地一个村庄。因为村庄房屋建的比较松散，加上当地人对于突然而至的外地人相当敏感，为避免打草惊蛇，民警犹豫再三，一组人马分开行动，分别堵在村子的3个出入口。

办案民警蹲守了24小时，正筋疲力尽时，四嫂终于在她丈夫的陪伴下，跟往常一样带着两个保温瓶出现，一起走到村口，民警眼时机成熟，立即冲上去将两人抓捕归案。

自此，横贯余姚到云南的一整条贩毒网络被打掉，14名涉嫌贩毒的违法犯罪嫌疑人全部落网，近30名涉嫌吸毒的嫌疑人也被带回派出所调查。

目前，涉嫌贩卖毒品的14名违法犯罪嫌疑人已被刑事拘留，另有5名吸毒人员被强制戒毒。案件正在进一步审理之中。  
王西泽 张海波 牛伟

## 警讯速递

### 市消防支队监督执法人员向社会公开述职述廉

为深入推进“创人民满意消防队伍”活动的深入开展，大力加强和改进消防工作，不断提升人民群众对消防工作的满意度，11月26日下午，宁波市消防支队

召开消防监督执法人员公开述职述廉大会，廉政效能监督员，各乡镇街道、社区、消防安全重点单位，接受过消防行政审批服务和监督执法的单位，在建工程建设单位，消防工程

施工单位的代表100余人参会。会议就“创人民满意消防队伍”活动开展情况及面向社会公开述职述廉暨民主评议消防工作的目的和意义进行了介绍。

### 市交管局一项目获公安部科学技术三等奖

近日，市局交警局的《公安交通指挥系统建设关键标准研究》项目荣获2013年度公安部科学技

术三等奖。该项目的完成，对规范公安交通指挥系统以及各地智能化交通管理指挥中心建设，都具有重要的指

导意义，有助于通过科技手段改善和缓解道路交通拥堵，切实提高路网服务水平 and 交通安全性。王西泽